

El Papa-Aloscas

DIARIO DE LA MAÑANA

DIRECCIÓN, PUEBLA 7.

(DOS EDICIONES: UNA SEMANAL Y OTRA DIARIA)

ADMINISTRACIÓN, REDACCIÓN E IMPRENTA

Plaza de Prim, 17.—Sucesor de Arnaiz.

Año XX.

Este periódico hace dos ediciones: una semanal y otra diaria.
Precio del diario: En Burgos una peseta mes.—Fuera: trimestre, 3.50; Semestre, 6.50; Año 12.—Extranjero y Ultramar, 25 AL SEMANAL.—En la Capital, 40 céntimos peseta al mes; Fuera, de ella, 3 pesetas al semestre; 6 al año; 10 en el extranjero y 12 en Ultramar.
Anuncios:—Al suscriptor: En 1.ª plana 10 céntimos de peseta línea, 5 en la 4.ª.—Al que no lo sea: En 1.ª plana 15 y 10 en la 4.ª
Comunicados y reclamos.—A 30 céntimos de peseta línea
Papeletas de función desde 5 pesetas en adelante.

BURGOS
Viernes 30 de Abril de 1897

TELÉFONOS NÚMS. 6 Y 18.

SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS:

Hijos de Santiago Rodríguez—Librería, Pasaje de la Flora.
Caixto Avila—Librería, Plaza Mayor, 41. Hijos de Herce—Librería, Prim, 21. Madrid—Sociedad Española, Alcalá 6 y S. Baselona
Roldán y Compañía, Escudillers, 30.
Habana—Los Aliados, Habana, 100. París—A. Lorette, R. e. Caumartin, 11.

Núm. 1.091

No se devuelven los originales



Hoy viernes 30 del corriente y hora de las diez de la mañana, tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, el

SEGUNDO ANIVERSARIO

POR EL ETERNO DESCANSO DEL ALMA DE

LA SEÑORA

D.ª Mónica Diez y Gil

Viuda de D. Victoriano Zumarraga y Salazar de Gurendes

que falleció el día 20 de Abril de 1895

después de recibir la bendición apostólica de Su Santidad

(E. P. D.)

Su padre D. Cosme Diez Laredo; hijos D.ª María del Carmen, D.ª María de la Concepción, D. Antonino, D. Vicente y doña María de los Dolores; hermanos políticos; sobrinos; demás parientes y testamentarios

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á dicho acto, por cuyo favor les anticipan las gracias.

Burgos 30 de Abril de 1897

No se reparten esquelas

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos, de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión y Vitoria se han dignado conceder 80 días de indulgencia el primero y 40 cada uno de los restantes, á todos los fieles por cada misa que se oiga, comunión que se ofrezca, Pater Noster u otra de las oraciones aprobadas por la Iglesia que se recen en sufragio del alma de la finada, rogando á Dios por las necesidades de la Iglesia y del Estado.

Se da en traspaso un local con su servicio de estanterías y demás utensilios necesarios para un establecimiento de cualquiera clase, con el piso primero de la casa de Lucas Martínez.
Calle de San Francisco se dará razón en el segundo piso de la misma casa.

SINFONIA

En España no somos ya ni españoles. Somos mezcla de español y tonto. Se nos ha metido en la cabeza que el ser á secas españoles no es ser elegante, ni sportman ni dilettanti siquiera, y no somos españoles.

Está visto que la patria de Cervantes, sin salsa de Paul de Kock ó de Edgar Poe, es lo mismo que una dama de la época, sin polsón, y le colocamos el aditamento.

De ahí nace la mezcla.
Y esta mezcla no es de fecha muy remota.

Los españoles que fueron se diferenciaban mucho de los que son.
Nuestros abuelos se contentaron con ser españoles á carta cabal.

Españoles desde la cruz á la fecha ó á la buena de Dios, que dirían ellos. Ahora somos españoles con gotas.

Hoy todo es extranjero.
Desde los tres artículos que devengan derechos de consumo, comer, beber y arder, hasta el más insignificante detalle de los que componen el ajuar completo de nuestro uso particular.

La comida, para que esté en relación con los últimos adelantos, ha de ser á la francesa.
En las fondas se sirve á la lettre.

Y es muy ordinario eso de comer una pata de carnero acompañada de una lata de pimientos morrones.

Cuando toma algún gentilement

asiento en el canapé de un restaurant, se hace servir por el garçon una ración de *tournados aux truffes!* por ejemplo.

¡Bueno estaría él comiéndose una libra de chuletas de lomo bajo!

Por supuesto que no sabe lo que come.

Pero llena mucho el nombre del plato, *tournados aux truffes!* y esto es lo bastante.

Lo más conveniente en estas ocasiones, sería tomar de postre un intérprete para que tradujera el *menú* en el estómago.

Aunque no es de necesidad.
Porque si se empacha... ¡se empacha en francés!

Tampoco se pueden beber vinos españoles.

El Jerez y la Manzanilla son de poco tono.

Hoy es de reglamento beber *Champagne Medoc* y otros vinos franceses.

Y si nos permitimos la libertad de beber humilde peledón, se hace necesario que tenga un nombre retumbante: como *Petit Bourdeaux* ó *Petit Champagne*, por ejemplo.

Aquí somos así
Mandamos un artículo allende los Pirineos pa a que nos lo devuelvan legalizado

Los extraño es que ante un extranjero todavía nos tira el *aquel* de la tierra y parecemos tan españoles como Curro Cúchares.

Se invita oficialmente á varias personalidades de diversas naciones, con tal ó cual motivo, á un Congreso Internacional Literario, pongo por invitación.

Y se les obsequia con un concierto baile flamenco.

En el que toman parte los notables guitarristas Folano y Mengano, y las más célebres cantoras y bailarinas de la democracia, *jembras* de mucho *trapío ellas*.

¡Ole la gente jacarandosa y el arte español!

(Aunque después se vayan los invitados á su tierra riéndose de nuestras corridas de toros, de nuestros *ppios* flamencos y de todos nosotros).

Pero á continuación del patriótico entusiasmo de las *soledades*, enseñamos la oreja.

Y de nuevo obsequiamos á nuestros huéspedes con un succulento *lunch*, servido por el *Hotel* de tal, cuyo *menú* se compone de... *Filet sauté champignons, Croute.... etc.*

¿En qué quedamos?

—¿Franceses, españoles ó mixtos?

Aunque el *tal potpourri* no es del mejor gusto.

Porque ¿no contrasta maravillosamente lo de: *Consommé aux pois chiches* con aquello otro:

—*Arsa tu mare, salerosa!*—...y cuatro *patatas* con gracia?

En literatura.... ¡no hablemos de literatura!

La comedia francesa ha sentado sus reales en nuestra escena, y donde está el *vaudeville*, ¡boca abajo el teatro clásico español!

El lenguaje de Calderón y Lope de Vega está en desuso.

Bien es verdad que en aquella época era España una ignorante.

No sabía de la misa la media.

Hoy, con los traductores que nos hemos echado, sabemos lo que sucede en los rincones más hediondos que frecuentan los personajes de la última capa de la sociedad parisiense.

¿Cuanto hubiéramos adelantado sin esos traductores!

Y no es esto creer que deban ignorarse el francés y todas las lenguas vivas y muertas habidas y por haber,

¿Quién piensa en eso?

Ahí está Menéndez Pelayo, que sabe las lenguas á porrillo.

Y Carvajal, que maneja la friolera de doce idiomas.

Son un par de sabios, y sin embargo... ¡es posible que coman garbanzos de Fuente-auco!

¡Sin traducirlos, ni nada!

También usamos á diario el inglés.

Pero esto lo gastamos en las prendas de vestir.

Para los elegantes, deja de serlo el que no viste inglés.

—¡Precioso pantalón, chico!— exclama un joven *pehull*, ante uno de última moda que viste su compañero.

—Inglés—replica el interpelado;—este pañ no se ve en Madrid. ¿Y el sombrero?

—Muchacho; ¡la oreja de Jorge se vino á noche contigo!

—Inglés. ¡Villante puro! No hay otro para los sombreros ingleses.

—La capa es la que no me parece...

—Inglés también.

—Pues hombre; no creo yo que gasten capas de torero en Inglaterra.

—No las gastarán; pero esta es inglesa. Te lo aseguro

—Pues no lo comprendo.

—Hombre; me dirás tú á mí que no es inglesa, cuando la estoy debiendo hace la friolera de cinco meses.

DOCTOR BLAS.

Regalo de un crucero

Una carta fechada en Buenos Aires en 31 de Marzo último, dice que el pensamiento concebido por los españoles residentes en el Río de la Plata, de regalar á España un barco de guerra, puede ya darse por realizado.

El día 27 del corriente se firmó ante el consul el poder, autorizando al ministro de Marina para contratar la construcción del buque á nombre de la Asociación patriótica.

La nave proyectada será un crucero protegido de gran marcha de 1.750 toneladas; eslora, 75 metros; manga, 10.80; puntal, 6.90; calado, 4.20; línea de flotación, 4.85; tiro natural, 3.600 caballos; tiro forzado, 7.100 idem. espesor del casco, 10 milímetros; armamento: dos cañones de 15 centímetros, cuatro de 12, seis de 57, dos cañones-revólvers Hotchkiss de 37 milímetros, 160 fusiles Mauser español, 40 revólvers Smith, 100 sables, 40 hachuelas, dos tubos lanza-torpedos y seis torpedos cargados.

Queremos, á ser posible, que la artillería se construya en España, ya que no puede hacerse lo mismo con el casco, y que sea del sistema Gonzalez Hontoria.

El coste del barco cuando esté ya en disposición de prestar servicio será de 3.500.000 francos; pero esperamos obtener una considerable rebaja por que no hay intermediarios de ninguna especie, y además podemos anticipar casi todo el importe. Es decir, que tenemos la seguridad de que los constructores nos hagan una bonificación de 10 por 100 en concepto de comisión ó intereses.

Se construirá el barco por la sociedad «Forges et chantiers de la Méditerranée» la misma que construyó la *Numancia*, la *Victoria* y el *Pelayo*.

Nuestro buque se denominará *Río de la Plata* por que lo regalan los españoles de ambas márgenes de este río.

La Asamblea que se celebró el día 26 del actual, y la cual se adoptó el proyecto; fué presidida por nuestro dignísimo ministro plenipotenciario Sr. Darán y Cuervo, y concurrieron, además, el Secretario de la Legación, el comandante del cañonero *Tenerario* y los españoles más significados.

Reina el mayor entusiasmo, así como en la asamblea general ordinaria de la Asociación Patriótica, que se verificó dos días después, y en la cual se dieron vivas á España, á Cuba española, á la integridad de la patria, al ejército y á la Marina.

Varias recetas contra las hormigas

Para ahuyentar á estos insectos de los jardines que destruyen, basta regar estos últimos con petróleo, procedimiento eficazísimo.

Más económico y tan eficaz como éste es el medio empleado por un sericultor español para desterrar las hormigas de sus moreras: consiste dicho medio en extender sobre los hormi-

gueros y en los sitios frecuentados por los insectos, una capa de serrín que se riega después con agua podrida ó que haya servido para lavar pescados. Las hormigas desaparecen como por ensalmo.

También bastan, para ahuyentar de hormigas un terreno cualquiera, alguna, gotas de ácido fénico vertidas á lo largo del camino que recorren los insectos. Para preservar de estos últimos á los árboles frutales, se ha empleado con buen éxito el medio de atar al tronco varias vueltas de hilo de lana impregnado de aceite.

El mal olor de petróleo, del ácido fénico, del agua podrida, etc., puede evitarse con el empleo de la sal común sustancia que basta á detener el paso de las hormigas y hasta las obliga á abandonar el hormiguero si en este se vierten algunos granados.

Un medio más de protección para los árboles frutales: rodéese el tronco á unos 10 céntimos del suelo, con un cordón de lana del grueso del dedo pulgar; viértase poco á poco agua del tabaco sobre la lana hasta que quede ésta bien impregnada; y las hormigas que hubiese en el árbol morirán todas al tratar de volver al hormiguero, mientras que las hayan quedado al pie se alejarán á todo correr.

Para expulsar á las hormigas de las habitaciones puede emplearse bien el ácido fénico, ó bien un pedazo de alcanfor en un vaso de agua con un trapo humedecido ó un papel mojado.

CURIOSIDADES

Contra la rabia

En Haití, donde son bastante comunes los casos de hidrofobia, los habitantes cuando son mordidos por algún animal sospechoso, ponen encima de la herida cierta cantidad de pólvora y la prenden fuego; además, en algunos casos, encima de la quemadura aplican una cantárida, y á los pocos días están buenos, sin que sobrevenga la terrible enfermedad de que se trata.

Hace muchísimo tiempo que los pastores de ganado tra hunmant en España emplean análogo procedimiento para curar las mordeduras de perros rabiosos y las de víboras, va aplicando á las cisuras un poco de yesca, que encienden y dejan arder sobre la herida, ya introduciendo por ésta un hierro al rojo y canterizando con él muy extensa y profundamente la herida, remedio que preconizan como eficazísimo.

Glorias nacionales

Hazaña de los cristianos cautivos del Gran Turco, dirigidos por García del Castillo y Marcos de Pinto.

29 de Abril de 1618

Proyectó el sultán otomano hacer una expedición á Sicilia, y creyendo seguro el triunfo mandó celebrarlo por anticipado, con fiestas populares de gran pompa.

El emperador de Turquía tenía cautivos á muchos cristianos en Constantinopla; entre ellos estaban el alférez García del Castillo Bustamante, natu-

ral de Sevilla y Marcos de Pinto, renombrado arquitecto salamanquino. Puestos de acuerdo estos dos intrépidos españoles con otros varios cautivos, concertaron, por indicación de ambos, pegar fuego á una hora dada á las casas de sus amos, mientras estos estaban en los festejos; en tanto ellos, Castillo y Pinto, incendiarían los Palacios del Mayor (Presidente del Tribunal Supremo) y del gran Turco. Llévose á cump lo término tan singular hazña el 29 de Abril, día de San Pedro Martir; las llamas fueron corriendo de casa en casa hasta convertir la ciudad en una inmensa hoguera. Entre tanto los cautivos aprovechando el pánico de los moradores, corrieron á esconderse á la playa. Pedro Chaves, extremeño, dijo á sus compañeros:

Esos perros andan medrosos y confusos; demos en la armada y abrasémosla; salvemos una nave y huyamos:

En efecto, aquellos valientes se metieron en una barca y abordaron una galera, escasísima de gente como los restantes 200 y pico de barcos que estaban anclados, pues las tripulaciones habían ido á dominar el incendio de la ciudad; inmediatamente se dedicaron á matar á los turcos sorprendidos y á desherrar á los forzados cristianos; desde esta saltaron á otra galera con igual facilidad y verificando idéntica operación; después á otra y así en poco tiempo se pudieron reunir unos dos mil cautivos cristianos de diversas nacionalidades; entonces pegaron fuego á todas las naves, excepto á cuatro en las que huyendo á toda fuerza de remo continuaron salvarse, sin que trataran de impedirse los centinelas y guardias de los castillos, por creer eran barcos turcos que huían del incendio.

Los fugitivos se dirigieron á Malta, llevando su intrepidez hasta el extremo de apresar en el camino otras naves infieles; cuando arribaron al ansiado puerto y se enteró la población de su hazña, fueron objeto de grandes agasajos, cantándose en la Iglesia un solemne Te Deum.

El gran maestro, concedió á García del Castillo y Marcos de Pinto, protagonistas de tan memorable empresa, el honor de aposentarlos en su Palacio.

Tres días después, aderezadas las cuatro galeras á la española y acompañadas de otras dos de Malta, se dirigieron á Nápoles, donde tuvieron un entusiasta recibimiento aquellos audaces cristianos, en su mayoría españoles y sicilianos.

BALADA

A mi padre

Ya te fuiste del mundo en que vivo consumido y cubierto de canas, despertando en mis ojos el llanto, ¡tristeza en el alma!

Ya te fuiste dejando á mi madre de pequeña familia agoviada; mas sus hijos ¡que son hijos tuyos! sabrán consolarla.

¡Ya te fuiste, ¡maldigo mi suerte! cuando hacías tantísima falta! pero iré pronto, padre querido, ¡á hacerte compañía!

ELEAZAR GÓMEZ.

MERCADOS

COVARRUBIAS.—El tiempo esta bueno, pero el mercado en baja y el campo perdiendo algo por la falta de aguas. Las viñas superiores.

Han entrando en el mercado celebrado hoy como unas 100 fanegas de todo grano próximamente, y se vendieron á los siguientes precios:

Trigo mocho á 45 reales la fanega; idem rojo á 44; centeno á 32; cebada á 28; avena á 17; yeros á 38; lentejas á 60; aluvas 80; y garbanzos de 90 á 120, según clase. Patatas á 65 céntimos la aroba. Vino tinto á 13 reales el cantaro; idem

claro á 13; vinagre á 8; agnadiendo á 34.

PALENCIA.—En el último mercado entraron 200 fanegas de trigo que se pagaron de 47 1/2 á 48 reales las 92 libras.

De cebada entraron 500 pagándose de 22 á 23 reales la fanega.

Centeno á 34; avena 19; garbanzos regulares á 89; habas á 40; muelas á 50 yeros á 46; Tendencia firme.

LOS BALBASES.—Los campos necesitados de agua, que ya se hace pesada en caer, pues aunque se prepara para llover no descarga.

Hoy han entrado unas 100 fanegas próximamente de todo grano, y se vendió trigo mocho á 47 rs. fanega de 92 libras; rojo á 46 1/2; centeno á 30 la fanega; cebada á 27; avena á 20; yeros á 42; garbanzos á 130; lentejas á 64; alubias á 100.

Harina de primera á 17 reales la arroba dem de segunda á 13 3/4; idem de tercera á 16.

Salvados de primera á 8 rs. fanega; de segunda á 7 1/6; idem de tercera 6.

Patatas á 80 céntimos arroba.

Vino tinto á 16 rs cántara; claro á 14; vinagre á 14; agnadiendo á 48.

Aceite á 60 rs arroba.

De la noche á la mañana

Repúblicas aliadas

En Londres circula el rumor de que las repúblicas de Chile y del Brasil han convenido una alianza cuyo principal objeto será la conservación y la garantía de la paz en la América del Sur.

Judíos

Según datos de buen origen, y que deben tenerse por fidedignos, el número actual de judíos en el mundo excede de ocho millones, cifra la mayor que han alcanzado en el día.

Europa cuenta con 6.415 000; Africa, con 800.000; Asia, 620 000; Australia, 120.000, y América cerca de 800.000, de los cuales 300 000 están esparcidos en las ciudades de Nueva-York, Brocklun y Hobokn, situadas á la embocadura del Hudson.

Chicago, la segunda ciudad de los Estados Unidos, cuenta más de 400.000 judíos; Marruecos 250.000, y Absinia otros tantos.

Virueta

Comunican de Zaragoza que la enfermedad variolosa que existe en dicha ciudad se ha propagado tanto, que ha llegado á tomar caracteres alarmantes.

Matrimonio

Ayer á las siete de la mañana, contra-jo matrimonio en la iglesia del Salvador de Valladolid (una niña de trece años, con un sargento del regimiento de artillería de guarnición en dicha Capital.

La corta edad de la novia, despertó gran curiosidad, acudiendo al templo con objeto de presenciar la boda, inmensa concurrencia.

Recuerdo

Ayer hubo concurso de misas en San Lorenzo el Real por el alma de la Excmra Sra doña María de la Paz Barbadillo de Ruiz Zorrilla.

De la Rioja

Escriben desde Haro: «En esta ciudad y en algunos pueblos de este distrito vienen circulando billetes falsos de 25 pesetas, del busto de Goya.

Tres de los expendedores de esos billetes se hallan ya bajo la acción de los tribunales.

Otra ocultación

La Junta de Instrucción pública de Palencia incluyó, entre las vacantes de la provincia, la escuela de Carrión de los Condes con 1.400 pesetas; que debía anunciarse á concurso.

Y, sin embargo, esa escuela no se ha anunciado. ¿Por que será?

Adelanto

Para el proximo verano tendrá San Sebastian un nuevo adelanto cual es, la instalación del tranvia eléctrico, y á cuyo efecto hace tiempo se han empezado los trabajos de instalación, que se llevan con gran actividad

Ya se han recibido dos coches para pruebas, señalados con los números 1 y 2, capaces para 20 personas en el interior y 10 en las plataformas.

Dichos coches están contruidos en los talleres de la casa Carde y Escoriaza de Zaragoza y por su construcción honran á la industria aragonesa.

Curioso

Está llamada á ocupar en el mundo industrial un puesto importante la fibra que se extrae del tallo de la malva común no solo por la facilidad de su explotación sino por las excepcionales condiciones de resistencia que ofrece esta fibra. Es sabido que esta planta silvestre crece vigorosa en todos los climas, propagándose con gran facilidad.

Ofrece además, la importante ventaja e su gran rendimiento en fibra que se estima en más de un 40 por 100, siendo su extracción facilísima por el conocido sistema de maceración.

Si se generalizara el cultivo, resultaría la fibra más económica que se conoce, teniendo además la ventaja de poder ser aprovechada para diversos usos industriales.

Desde luego se reputa esta fibra inmejorable para la fabricación del tejido de arpillera, en cuyo empleo pueden consumirse grandes cantidades.

Redenciones

La recaudación obtenida por redenciones del servicio militar, en el actual año económico, asciende á 41 millones de pesetas.

Casualidad

Un pescador de Cartaya (Huelva), mientras se dedicaba á su industria el día 22 del actual, encontró flotando en el mar una botella lacrada, en cuyo interior había un papel escrito con lapiz, diciendo lo siguiente:

«Ruego á quien lea estas líneas haga llegar á manos de R... G... (aquí un nombre y apellido), en Puerto Real.

Perdón, Ricardo. El vapor en que hu con mi seductor ha naufragado y ambos vamos á morir.

Perdóname y que Dios me perdone tambien.

ISABEL

Quando el mariuero volvió á tierra enseñó la botella y el papel á un sujeto forastero que había llegado la víspera á Cartaya.

Al leer el escrito inmutóse éste y fue preso de un accidente que le duró largo rato

Era el R. G., que por asuntos particulares se había trasladado á Cartaya desde Puerto Real.

La curiosa casualidad fué objeto de todas las conversaciones y lo es aún en aquellas playas.

Al distrito de Filipinas

En vista de las repetidas instancias promovidas por individuos de tropa de los distintos cuerpos é institutos del Ejército de la Peninsula que voluntariamente solicitan pasar al distrito de Filipinas, se ha autorizado á los jefes de los cuerpos para que pueda conceder el pase á aquel distrito á continuar sus servicios, á los individuos de referencia que reúnan las condiciones reglamentarias, en la misma forma que se viene verificando para Cuba y Puerto Rico.

Publicación

Hemos recibido el número extraordinario que para conmemorar el IV año de su publicación regala á sus suscriptores el periódico de medicina «La Ciencia Moderna.»

Los retratos que lleva de insignes Médicos del siglo XV y los de las eminencias contemporáneas, con las vistas del Instituto de Terapéutica Operatoria, forman un conjunto original al que dan mucho valor los autógrafos de los Doctores Rubio, Letamendi, Calleja, Cajal, Ginér Sierra, San Martín, Moreno Pozo, Sánchez Herrero, García Duarte, Taboada, Oloriz, Pulido y Redondo.

Pedrisco

A las tres de la tarde del miércoles un intenso pedrisco causó daños de consideración en viñedos y sembrados en los pueblos de Tordomar, Espinosa de Carrato y Royuela, llegando á ser tan copioso, que en varias tierras y por igual había 14 centímetros; varios vecinos de Espinosa que llevaban trigo á Villahoz, tuvieron que echarse al suelo y cubrirse con los capotes para no sufrir graves daños.

Noticias militares

El capellán segundo D. Camilo Justo Fernandez, ha sido destinado á prestar sus servicios en el regimiento de «La Lealtad».

Los primeros oficiales de Administración Militar, D. Julián Herrera y Bárcena y D. José León y Arroyo, han sido destinados á este cuerpo de ejército.

El la misma graduación y que prestaba sus servicios en este cuerpo de ejército D. Samuel Oñate y Benares ha sido destinado á la segunda brigada de tropas de Administración Militar.

Entrevista de emperadores

A las diez de la mañana ha llegado á San Petersburgo el emperador de Austria. La estación estaba adornada con banderas y tapices.

En el andén se hallaba el Czar, varios grandes duques y altos dignatarios.

Ambos emperadores se abrazaron con muestras de afecto.

Subasta

La Compañía del Norte contratará por medio de subasta el 21 de Mayo próximo, la compra de 45 toneladas de estaño.

Diputado célebre

Sabido es que hay en Francia un diputado peluquero, del grupo socialista.

En la Cámara austriaca elegida recientemente, figura un mozo de café.

Este individuo tiene, al parecer, un pasado poco limpio, y su partido se ha arrepentido de la elección, y trata de obligarlo á que dimita; pero el no acepta lo que se le propone sino á condición de que se le entreguen 10.000 florines y se le obtenga una licencia de tabernero, ¡Bonita propina!

Los griegos y turcos en el Cinetógrafo Según dice un periódico extranjero, los campos de batalla de Thesalia serán pronto admirados en el cinematógrafo, pues se están tomando al efecto vistas de las batallas.

Sera la primera vez que se reproduzcan funciones de guerra con todo su movimiento, todo su horror y toda la grandeza de semejantes hechos.

Es poner á contribución la guerra para sacar de ella utilidades mediante los adelantos de la electricidad y facilitar el conocimiento de las peripecias de una acción sin correr peligro alguno.

La idea es excelente, y creemos que ha de producir buenas ganancias á los explotadores.

Elecciones

Se ha retirado el candidato republicano y catedrático de este Instituto, D. Aniceto Lorente; en su lugar presenta el partido al Sr. Ayuria, actual Presidente de la Comisión de Consumos.

Es seguro, además, como anunciamos, la presentación del Sr. Arquaga.

Por el 4.º distrito también presentan sus amigos al Sr. D. Miguel Gonzalez Porres.

La peste bubónica

Los telegramas de Bombay anuncian que decrece la epidemia de la peste bubónica en aquella ciudad.

En cambio aquel terrible azote se propaga en algunas comarcas del Este de la India.

Aduanas

Las grandes importaciones de azúcar en los Estados Unidos, motivadas por el fundado recelo de que recarguen los derechos de Aduanas, han producido un alza de dicho artículo en casi todas las comarcas productoras de Europa.

Los derechos de entrada del azúcar, que actualmente son en los Estados Unidos el 40 por 100 de su valor, se elevará probablemente á 75 por 100.

En Alemania se considera esta medida como en extremo funesta á la producción de azúcar de remolacha.

La actual ocupación de Verdi

El ilustre compositor se halla actualments en Plasencia, ciudad de Italia, dedicado á la venta de corderos. En dicha ciudad reñese el mercado todos los martes, y la semana última pudo verse al insigne autor de Otello y de Falstaff vendiendo, como un ciudadano cualquiera, dos hermosos ejemplares de cría lanar que había traído de su posesión de Santa Agata, donde con el mayor esmero se dedica á aquella industria.

Los habitantes de Plasencia, que adoran á Verdi, del cual reciben continuos beneficios, rodearon al ilustre maestro, disputándose las reses que ponía á la venta, demostraciones á que Verdi, correspondió convidando aquella noche á una gran cena á los principales vendedores del mercado y á varios amigos suyos.

Divorcio

De Sevilla dicen que en el Juzgado se acaba de presentar una singularísima demanda de divorcio.

Los cónyuges que van á separarse llevan veintiocho años de casados; la esposa se acerca á los sesenta años de edad y el marido tiene más de sesenta, y el divorcio es por celos.

¡Una chiquillada!

Explosión

Comunican de Londres que en el ferrocarril metropolitano ocurrió una explosión de gas, resultando gravemente heridas diez personas.

Rebaja del tabaco

El presidente del Consejo de administración de la Compañía tabacalera ha conferenciado con el ministro de Ultramar sobre la rebaja que se propone establecer la Compañía en los precios del tabaco.

Reunión

El día 1.º se reúne el partido obrero burgalés, á las ocho de la noche, en el local de la calle de Santander, esquina á la de S. Juan.

Artista

Ha salido para la Coruña, formando parte de la notable Compañía de ópera que ha de actuar en aquella población el baritono burgalés Sr. García Prieto.

Audiencia

Juicios orales señalados para el mes de Mayo de 1897.

Día 1.º.—Juzgado de Burgos; causa contra Felix Lázaro, por incidente de excarcelación, abogado Lic. Martinez del Campo; procurador, Perez de León; Secretaria de Tejerina.

Día 4.—Juzgado de Roa; causa contra María Rosario de Carrans, por hurto abogado, Lic. Valentin Dorao; procurador, Tristan; Secretaria de Monzon.

Día 4.—Juzgado de Salas; causa contra Antonio Hernando, por lesiones, abogado, Lic. Quintana; procurador, Gallardo; Secretaria de Jalón.

Día 5.—Juzgado de Burgos; causa contra Eusebio Lopez y otro, abogados Lics. Palacios y Quintana; procuradores Tristan y Gallardo; Secretarías de T. y E.

Día 5.—Juzgado de Lerma.—causa contra Justo Gil, por infragante, abogado, Lic. Fournier; procurador, Tristan; Secretaria de Monzon.

Día 6.—Juzgado de Aranda, causa contra Balbino Maté, por hurto, abogado, Lic. Quintana; procurador, Tristan; Secretaria de Monzon.

Día 6.—Juzgado de Lerma, causa contra Juan Ceballos, por lesiones, abogado Lic. Quintana; procurado, Tejada; Secretaria de Jalón.

Día 7.—Juzgado de Lerma, causa contra Daniel Aranzo, por lesiones, abogado Lic. Plaza; procurador, Rincón; Secretaria de Tejerina.

Día 7.—Juzgado de Salas, causa contra Damaso Sanz, por hurto, abogado, Lic. Barbadillo; procurador, Rincón; Secretaria de Jalón.

Día 8.—Juzgado de Villarcayo, causa contra Juan P. Lopez, por lesiones, procurador, Tristan; Secretaria de Rubio.

Día 8.—Juzgado de Villarcayo; causa contra Ignacio Vallejo y otros, por lesiones abogado, Lic. Amezaga; procurador, Gallardo; Secretaria de Rubio.

Día 10.—Juzgado de Lerma; causa contra Pedro Carranza, por hurto, abogado, Lic. Quintana; Procurador, Gallardo; Secretaria de Jalón.

Día 10.—Juzgado de Castrogeriz; causa contra Eulogio Dueñas, por disparo, abogado, Lic. Gutierrez; procurador, Gutierrez; Secretaria de Jalón.

Día 11.—Juzgado de Roa; causa contra Serapio Val; por hurto, abogado, Lic. Ocampo; procurador, Miegimolle; Secretaria de Monzon.

Día 11.—Juzgado de Salas; causa contra Pedro Lázaro; por corta de leñas, abogado, Lic. Martinez del Campo; procurador Perez de León; Secretaria de Jalón.

Día 12.—Juzgado de Salas; causa contra Pablo Huerta, por hurto; abogado, Lic. Quintana, procurador, Tristan; Secretaria de Tejerina.

Día 12.—Juzgado de Burgos, causa contra Daniel Barrera y otros; por estafa, abogados Lledos, Revilla, Dorao y Quintana, procuradores, Rincon Gutierrez y Tejada; Secretaria de Tejerina.

Día 13.—Juzgado de Roa, causa contra Deogracias Arnaiz, por hurto; abogado Lic. Chico; procurador, Miegimolle; Secretaria de Monzon.

Día 13.—Juzgado de Villarcayo; causa contra Maria Pereda, por lesiones; abogado, Lic. Alfaro; procurador, Miegimolle; Secretaria de Rubio.

Día 14.—Juzgado de Aranda, causa contra Santos Alonso; por hurto; abogado, Lic. García Lozano, procurador, Tristan; Secretaria de Monzon.

Día 14.—Juzgado de Salas, causa contra Luis Cámara, por hurto; abogados, Lledos, Calderon y Lozano; procuradores, Migimolle y Pineda; Secretaría de Jalon. Total 21.

Día 17.—Juicio por jurado, Juzgado de Miranda, causa contra Andrés Corral, abogado, Lic. Rovilla; procurador, Tristan; Secretaría Jalón.

ALCANCE DE LA NOCHE

De Oriente

Continúan los turcos avanzando.

Créese que su objeto es atacar á Volo, y preparan una evolución que les permita llevar en un momento determinado frente á esta plaza, considerable número de tropas.

En Constantinopla el entusiasmo de que se halla poseída la población es verdaderamente indescritible.

Todos consideran la guerra terminada ó poco menos.

Suponen que los griegos no pueden ya hacer gran resistencia destrozadas materialmente sus columnas y pensando en que los disturbios interiores concluyan de externar sus patrióticas energías.

Atribuyéndose al sultán deseos de mostrarse generoso respecto de los vencidos.

Por fin otro telegrama de Londres dá la noticia de la desaparición de diez mil griegos durante la retirada de la línea de Thesalia.

Parece que esta retirada se verificó en tan pésimas condiciones y en desorden tan infausto, que los combatientes helenos se hacían fuego unos á otros resultando un número de bajas mucho mayor que el que naturalmente hubiera podido ocasionar la operación en sí misma.

La noche con su obscuridad vino también en ayuda de esta cruentísima labor de exterminio y desolación.

Abdicación

Dicen de Londres que, en caso de abdicar el rey de Grecia, se supone que lo hará en favor del

príncipe Jorge, que se ha hecho popular en Creta.

«El Daily y Telegraph» defiende la conducta del rey.

Este ha declinado toda la responsabilidad de la retirada.

El proceso de Cabriñana

Hoy se ha publicado la sentencia del Tribunal Supremo en el recurso entablado por el marqués de Cabriñana en la causa que se le siguió á instancia del Sr. Bosch.

El fallo casa la sentencia de la Audiencia.

En sustancia dice el tribunal que en la sentencia recurrida no se demuestra que en las preguntas que el procesado formuló ante el juzgado hubiese falsedad, y que no habiendo como no hay dolo, no puede condenarse por falsedad ni por imprudencia temeraria.

El 1.º de Mayo

Según telegrama recibido de Barcelona, se han reunido los representantes de las clases obreras, acordando no celebrar fiesta el día primero de Mayo como lo han echo otros años.

Los anarquistas

Se asegura que el viernes se publicará la sentencia que el Tribunal Supremo de Guerra había dictado, en la causa contra los anarquistas de Barcelona por el crimen cometido luego hará un año en la calle de los Cambios Viejos y en el momento de pasar la procesión del Córpus.

Y se asegura que el día 5 del próximo Mayo serán fusilados los anarquistas que sean condenados á muerte en la sentencia del Consejo Supremo de Guerra.

Mejores noticias.

El coronel Manos ha recuperado fuertes posiciones al rededor de Pente Pighadia, y avanzó sobre Janina.

Los griegos han rechazado á los turcos en un ataque á Valentino.

En Atenas se han tranquilizado los ánimos. Los comerciantes han establecido una guardia particular.

Anúnciase la formación de un gabinete presidido por Ralli.

De Filipinas

El general Primo de Rivera te-

egraña al Gobierno dándole cuenta de no haber habido estos dos últimos días encuentro alguno con los insurrectos.

El estado de casi todas las provincias del archipiélago acusa tranquilidad menos el de la provincia de Cavite en donde aún quedan algunos núcleos rebeldes concentrados en Naig, Inlang y Boor.

La semana próxima se propone el Sr. Marqués de Estella revisar las tropas que ocupan los puntos últimamente tomados á los rebeldes y reanudar la campaña para limpiar por completo de partidas la provincia citada de Cavite.

Le Journal des Débats

Según un telegrama de Cuba recibido por el diario parisién «Le Journal des Débats» la insurrección ha entrado en un periodo de completo decaimiento pues los rebeldes, faltos de armas, víveres y vestuario esquivan el encuentro con las tropas leales y ansian el advenimiento de la paz que ponga término á la situación horrible que están atravesando.

El diario parisién comentando estas noticias afirma que España puede vanagloriarse de haber dominado con su solo esfuerzo una sublevación de importancia.

Polavieja

El general Polavieja llegará á Barcelona del 13 al 14 de Mayo. Para cuando dicho general desembarque, se prepara en su honor una gran función de gala en el teatro Liceo.

Telegrafian de Atenas que el Presidente del consejo interrogado por un corresponsal, ha manifestado que está resuelto á no dimitir ni él ni sus compañeros de gabinete á no ser que la Cámara declare que les retira su confianza.

Ayer visitó al Sr. Cánovas el ministro plenipotenciario de Colombia.

Se ha recibido un telegrama en el ministerio de Marina, dando cuenta de que el cañonero

Atrevido salió de Palma para Ibiza.

Telegrafian de Caliz que salió en el expreso el coronel Cirujeda siendo objeto de una entusiasta despedida.

En el mixto salieron 160 soldados para sus respectivos pueblos.

ALCANCE DE LA MADRUGADA

Madrid 30—3:15 m.

Un telegrama particular de la Habana dá cuenta de numerosos encuentros en los cuales los insurrectos han tenido ochenta y siete muertos, vistos, y nosotros tres muertos y cuarenta y siete heridos. Entre los combates que detalla, está el sostenido por un grupo mandado por el teniente Imas con la partida de Quintín Banderas en las lomas de Melones (Villas). Los rebeldes trataban de envolver á nuestros soldados luchando encarnizadamente para conseguirlo, recibiendo el teniente un balazo que le destrozó el brazo sin que esto fuera obstáculo para que cesase la lucha, pues el teniente atando el brazo con un pañuelo, siguió al frente de sus soldados hasta conseguir dispersar á los rebeldes. Elógiase mucho la conducta de estos valientes que á pesar de la desproporción tan grande que había, consiguieron derrotar una vez más al enemigo.

30—3, 30 m.

En vista del telegrama del general Weyler en que dice que pacificadas las provincias occidentales, no vé inconveniente el que en ellas se planteen las reformas, S. M. la reina firmó ayer el decreto acordando la aplicación de ellas en las provincias de la Habana, Santa Clara, Pinar del Rio y Matanzas.

Al comunicárselo al general se le recomienda que procure que las reformas se apliquen antes de las elecciones municipales.

Ha sido admitida la dimisión al gobernador de la Habana y nombrado en sustitución á el Marqués de Palmerola.

Griegos y turcos

El telegrama leído por el se-

ñor Cánovas en el Consejo, dice que la situación empeora; que la familia real está comprometida; que ha sido asaltado por los turcos el arsenal del Pires, cogiendo multitud de efectos; quedando destituido el almirante de la escuadra griega del Este; que los turcos amenazan á Volo, hallándose á tres kilómetros de la población y habiendo tomado importantes posiciones.

Condecoracion imperial

El representante de España en To Rio, ha telegrafiado al gobierno, participando que el Emperador del Japon, deseando dar una prueba de amistad á España, acababa de conceder á don Alfonso la gran cruz de la orden suprema de Crisutema y sus insignias las traerá un Príncipe de la familia imperial de dicho país.

Bolsa

En París se ha cotizado el exterior español 60'50 y en Londres á 60'58.

ANUNCIO

Declarada desierta por falta de licitadores la venta en subasta pública intentada en el día de hoy, de dos caballos de desecho de la 2.ª Brigada de Tropas de Administración Militar, se convoca á una segunda licitación que tendrá lugar el día 6 de Mayo próximo á las doce de la mañana en el local que ocupan las Factorías Militares de esta plaza.

Burgos 21 de Abril de 1897.

El Comisario de Guerra Mayor,

Eduardo Marcos.

d.—10—6

SE VENDE

una estanteria con cristales y dos mostradores en buenas condiciones.

Razón: PLAZA MAYOR, 52, Camisería.

ATENCION

!!! OJO !!!

Compra siempre sellos de correos de España y del extranjero y con especialidad los certificados del 50 al 54 los de 12 y 19 cuartos á PRECIOS SUMAMENTE ELEVADOS.

Donde los encontrareis será en archivos, bohardillas, casas de comercio antiguas. Dirigiros siempre al conocido y antiguo comprador de sellos.

NICETO ESPIGA REOYO

Calle de Fernan-Gonzalez, núm 23-3.ª dcha.

BURGOS

Imp. de Sucesor de Arnaiz, Prim, 17

jurar y no decir palabras gordas; las mujeres no mentían, ó apenas; los niños estaban muy formales y muy quietos en sus sillas altas.

Per la mañana, por la noche, á la hora del rezo, en las comidas, para el Bendicite y las Gracias, abríanse las grandes mangas blancas, como alas protectoras, sobre toda la familia reunida; y con esta bendición perpétua sobre sus cabezas, los tarasconeses no podían hacer otra cosa que vivir santos y virtuosos.

Cada cual estaba orgulloso de su Reverendo, lo elogiaba, lo hacía valer, sobre todo el boticario Bezuquet, á quien su buena suerte le había proporcionado la fortuna de tener en su casa al Padre Bataillet.

Todo fuego, todo nervios, este R. P. Bataillet, dotado de una verdadera elocuencia popular, y famoso por su manera de contar parábolas y leyendas, era un señor ancho de hombros, la piel curtida, los ojos como brasas. Bajo los largos pliegues de su burdo sayal, tenía verdaderamente buena presencia.

Pero cuando bajaba del púlpito, después de predicar, y atravesada por entre la multitud con la cabeza erguida, dresuroso por llegar á la sacristía, vibrante todavía y conmovido él mismo por su propia elocuencia. Las mujeres, entusiasmadas, coitaban á su paso

I

La botica de la placeta.— Aparición de un hombre el Norte.— Dios lo quiere, ¡señor duque!— Un paraíso al otro lado de los mares.

Algún tiempo después de la clausura del convento, el boticario Bezuquet tomaba una tarde el fresco delante de su puerta, en compañía de su practicante Pascualón y del reverendo padre Bataillet.

Hay que advertir que los frailes expulsados habían sido recogidos por las familias tarasconesas. Todos habían querido tener su Padre Blanco; las gentes acomodadas, los tenderos, las de la burguesía poseían uno cada cual; por su parte, las familias artesanas, se asociaban, se reunían muchas para mantener en participación uno de aquellos santos hombres.

Parecía como si cada cual tuviera á Dios en su casa: los hombres se contentaban para no

Pero aquella vez no era un visitador ordinario, un cualá iera de paso, el que acompañaba á Tartarín.

Atravesada la placeta, el héroe, con un gesto enfático saludó á su compañero.

—Mi querido Bezuquet, mi reverendo padre, os presento al señor duque de Mons...

¡Un duque!... ¡Atiza!

Jamás había venido ninguno á Tarascon. Habían visto allí un camello, baobab, una colección de flechas envenenadas y algunos alpenstocks de honor.... ¡pero un duque, jamás!

Bezuquet se había levantado y saludaba, un poco intimidado al encontrarse así sin haber sido prevenido, en presencia de un personaje tan importante. Balbuceaba: «Señor duque... señor duque...» cuando Tartarín le interrumpió diciendo:

—Entremos, señores; tenemos que hablar de cosas serias.

Y pasó el primero, con aire misterioso, al saloncito de la botica, cuya ventana, que daba á la plaza, servía de escaparate para los francos conteniendo fetos, para las tenias y los paquetes de cigarrillos de alcanfor.

Cerróse la puerta detrás de ellos como si fuesen conspiradores. Pascualón se quedó solo

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPOCON ESE
Resfriado, Tos y Mal de Garganta?**EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER**

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYERPreparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.
Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales.
Rehúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.**L. TORRES**

RELOJERO DEL AYUNTAMIENTO

DE
BURGOS
SUCESOR DE INCLAN
Plaza Mayor, 36En esta casa se encuentra lo mejor que se desee, desde relojes de cuadro de 25 pesetas hasta lo más apreciado.
Relojes de bolsillo de oro, plata, níquel y acero, desde 12 pesetas en adelante, y todo con garantía.
Reguladores, despertadores, cadenas, cordones de todas clases y otros objetos del ramo muy elegantes, á precios verdaderamente económicos.**Chocolates especiales**

Los Chocolates elaborados á brazo

DE
SEGUNDO BÁRCENA ESCUDERO

se expenden en los establecimientos de

ALEJO MADRAZOcalle de Loin-alvo, número 25 y en el café Candela,
paseo del EspolónPrecios de venta de 1'50 á 2'25 pesetas paquete de
400 gramos con ó sin canela, y á
la vainilla.La pureza y la bondad de los cacao y azúcares que empleo en la fabricación de mis CHOCOLATES, unido á una elaboración esmerada, han sido causa para que numerosa y distinguida clientela los prefieran á todos los demás conocidos, teniendo la satisfacción de anunciar al público en general que obtuvieron en el análisis practicado en el Laboratorio químico municipal de Valladolid el calificativo de **Bueno**.

Para encargos de tareas especiales dirigirse á D. Alejo Madrazo en Burgos y en Valladolid, al fabricante Segundo Bárcena Escudero, calle de Santiago números del 5 al 13.

Chocolates puros

Chocolates inmejorables

Chocolates analizados

El Papa-Moscas

DIARIO DE LA MAÑANA

Hace dos ediciones.

Es el periódico que, por razón de la hora en que sale, anticipa más las noticias de la noche.

Tiene combinación con las revistas **Balcoy Negro y Moda y Arte**.El suscriptor á cualquiera de las dos ediciones, tiene opción á recibir periódicamente lo que publique de la **Historia de Burgos y La Región Castellana**

ADMINISTRACIÓN:

Prim 17. Imprenta.—BURGOS.

LA PROTECTORA.**COMPañIA**

DE

CONTRA SEGUROS Á PRIMA FIJA.

Para la protección y auxilio de sus abonados ante las Compañías de seguros de incendios y de toda clase, terrestres y marítimas.

La más económica y la que ofrece mayores garantías á los contra asegurados por las condiciones de sus pólizas y por la intervención directa que les dá en sus gestiones.

Domicilio social y Dirección general de la Compañía, Bilbao, calle del Correo, 24.

DELEGADO DE ESTA COMPAÑIA EN LA PROVINCIA DE BURGOS.

DON BONIFACIO DE QUEVEDO

Plaza de Prim, número 17

BURGOS

BIBLIOTECA DE «EL PAPA-MOSCA» 29

bre, cuya silueta gesticulante se destaca á lo lejos, en la bruma luminosa, acompañado de otro personaje con guantes grises y vestido con esmero, que parecía escuchar silencioso y erguido.

Uno del Norte, esto se veía en seguida.

En el Mediodía, se conoce al hombre del Norte por su actitud tranquila, por la concisión de su hablar pausado, con tanta seguridad como el meridional es conocido en el Norte por su exuberancia de mímica y de palabras.

Los tarascenses estaban acostumbrados á ver con frecuencia á Tartarín en compañía de forasteros, porque nadie pasa por la villa sin visitar, como notabilidad, al famoso matador de leones, al ilustre alpinista, al Vauban moderno, á quien el sitio de Pamperigouste había dado nuevo renombre.

De aquella influencia de vitasidores resultaba una era de prosperidad desconocida otras veces.

Los fondistas hacían negocio; en las librerías se vendían biografías del gran hombre; en los escaparates no se veían más que retratos suyos en traje de «Matador», de ascensionista, de cruzado, bajo todas las formas y en todas las actitudes de su heroica existencia.

28

PORT-TARASCÓN

con las tijeras pedazos de su manto blanco; se le llamaba á causa de esto el «Padre festoneado», y sus trajes andaban siempre tan destruidos y tan afuera de uso, que el convento apenas podía proveerle de ellos.

Estaban, pues, Bezuquet delante de la botica con Pascualón, y enfrente de ellos el Padre Bataillet, sentado á horcajadas en su silla. Respiraban con delicia, en una beatífica seguridad de descanso, porque á aquella hora del día no había clientela para Bezuquet. Era como por la noche: ya podían morir los enfermos, que el buen boticario no se molestaría por nada del mundo; había pasado la hora de estar enfermo.

El y Pascualón escuchaban una de aquellas hermosas historias que sabía contar el Reverendo, mientras que á lo lejos de la población se oía el toque de retreta en medio de esos rumores que pueblan el aire al espirar un hermoso día de verano.

De pronto levantóse el practicante, encarnado, conmovido, y balbuceó con la mano extendida hacia el otro extremo de la plaza.

—Ahí está el señor Tar... tar... ta... tarín!

Sabida es la admiración personal y particular que sentía Pascualón por el gran hom-

BIBLIOTECA DE «EL PAPA-MOSCA» 25

fiana, que veía en sueños espeso, humeante, aceitoso, acompañado de un vaso de agua fresca y clara como el cristal en vez del agua solabre de las cisternas á que ahora estaba reducido.

Inmediatamente se puso en pié todo el Capítulo, y todos á la vez decían unánimemente:—Rendir la plaza... ¡Hay que rendir la plaza!... Sólo el Padre Bataillet, un valiente propuso que se volase el convento con la pólvora que quedara, y se ofreció á prenderle fuego.

Pero no quisieron oírle: y llegada la noche, dejando las llaves en las puertas, frailes y milicianos, seguidos de Excourbanies, de Bravida y de Tartarín con su grupo de socios del casino, todos los defensores de Pamperigouste salieron esta vez sin tambores ni cornetas, y bajaron silenciosamente la colina en procesión fastática, á la luz de la luna y seguidos por las benévolas miradas de los centinelas enemigos.

Esta memorable defensa de la abadía honró mucho á Tartarín; pero la ocupación del convento de sus Padres Blancos por las tropas, llenó el corazón de los tarascenses de sombrío rencor.